

如果您今天来贵州

——怀念董辅初老师

□ 李 军

您离开我们已经10年了。10年间四季循环往复的思念是漫长的。我在献给您的歌词中写道：“春天的花开了，夏天的蝉叫了，秋天的果熟了，冬天的雪飘了……老师，我想您，您是我最美好的记忆。”

11年前，您对即将到贵州履新的我说，“贵州是个好地方，我还要到贵州去看看”。我相信，如果您在世，哪怕年事已高、步履艰难，您也一定会来贵州走一走、看一看的。作为一个有着浓厚西部情结的经济学家，您是那样关注、那样期待、那样帮助贵州的发展；作为一个视弟子为已出的老师，您是那么关心、那么牵挂我在贵州的工作和成长。

10年过去，再来贵州，您会看到什么呢？

您会看到，崎岖山道变通途。民谣说贵州“地无三尺平”。您在深入考察调研后指出，交通落后是贵州经济社会发展的最大瓶颈，建议各级党委、政府把交通建设作为重中之重来抓，并且为贵州的交通重点工程建设大声疾呼。这些年来，贵州铁路、公路、机场等交通基础设施建设取得突破性进展，物流条件极大改善，瓶颈正在被逐步打破。如今，贵州阔步迈向高铁时代。以贵阳为中心，2小时到达成都、重庆、昆明、长沙等地，3小时到达武汉等地，4小时到达广州、西安等地，5小时到达郑州等地，6小时到达上海等地，7小时到达北京等地的“快速铁路交通圈”正在成形，今年底贵广高铁将全线通车。您当年亲力推动的隆黄铁路已经纳入《中长期铁路网规划(2008年调整)》、《铁路“十二五”发展规划》等相关规划，除叙永至毕节段将于今年底开工建设外，其余各段均已贯通。如今，贵州高速公路和密如蛛网的国省干道、县乡道、通村公路将城乡紧密串联起来，民航事业突飞猛进，形成了“一干八支”的格局。回想2000年7月，您从贵阳到毕节，在山路上颠簸了7个多小时，好辛苦；现在，坐飞机半小时即可抵达，好方便。

您会看到，贵州后发赶超势头强劲。早在上个世纪80年代、90年代，您就前瞻性地地质疑“梯度转移”理论，认为随着发展条件的变化，梯度发展的次序会发生变化，政策也会因势而变，因此要超越梯度理论及政策所作的单向开放安排，实施赶超和跨越式发展战略。这些年来，贵州正视落后、不甘落后，坚定不移实施“加速发展、加快转型、推动跨越”的主基调和工业强省、城镇化带动主战略，以开放倒逼改革，走出了开放型后发赶超的新路子。一方面，千方百计保持较快的发展速度。我们狠抓固定资产投资，2011年、2012年、



2013年固定资产投资增速在全国名列前茅，在其强劲拉动下，生产总值增速持续攀升到全国第三位、第二位、第一位。另一方面，着力推进产业转型升级，充分利用贵州得天独厚的气候和空气质量优势，超常规发展高新技术产业和大数据等引领潮流的新兴信息产业，抢占结构调整、转型升级制高点。在贵阳国家高新技术产业开发区，您可以看到，大尺寸LED蓝宝石晶圆达160公斤，为亚洲最大。在国家级新区贵安新区，您可以看到，中国电信、中国移动、中国联通3大运营商的云数据中心落户建设，富士康(贵州)第四代绿色产业园建设如火如荼。同时，我们坚持产城互动，推动产业与城镇融合发展。在17.6万平方公里土地上，您可以看到，一个

个现代化城市新区拔地而起，一座座特色城镇星罗棋布，与黔山秀水掩映生辉。

您会看到，贵州扶贫开发硕果累累。贵州农村贫困面广、贫困人口多、贫困程度深，是全国扶贫开发的主战场。作为一个有着强烈公平意识的经济学家，在思考反贫困问题时，您把目光投向了贵州，在调研中、在讲课时，您都要就贵州如何推进扶贫开发提出建议。当年，您年逾古稀，不顾长途跋涉的艰辛，深入贵州最贫困、被联合国官员称为“不宜人类生存区域”的毕节地区走访贫困农户和工矿企业，为扶贫开发问诊、号脉、开药方。这些年来，贵州坚持把扶贫开发作为第一民生工程，取得了明显成效，仅2013年就减少贫困人口166万

人，6个县、172个乡镇“减贫摘帽”。目前，已有近500万乡亲搬出大山、住进城镇，告别贫穷、奔向小康。您曾经到过的毕节，已经实现了人民生活从普遍贫困到总体小康的跨越，成为全国扶贫开发的先进典型。

您会看到，贵州山清水秀空气清新。如何处理经济发展和生态建设、环境保护的关系，是现代化进程中必须解决好的一个重大问题。您较早就指出，新型工业化的核心要求之一就是保护生态环境，实现可持续发展。您还直陈，由于观念的落后和政策的失误，在生态环境方面我们已经付出了不可挽回的巨大代价，对子孙后代欠下了无法弥补的债。这些年来，贵州坚持以生态文明理念引领经济社会发展，实现了经济社会发展与生态环境保护的双赢。我们将“环境质量指数”作为全省以县为单位创建全面小康的3项核心指标之一，探索编制自然资源资产负债表，对领导干部实行自然资源资产责任审计试点；我们实行水、大气质量实时监测，积极推进赤水河流域生态文明制度建设，探索环境污染第三方治理机制；我们运用法律武器保护生态环境，全国首家在省级层面成立了公检法配套的生态环境保护执法司法专门机构，严厉查处环境违法案件；经过积极争取，贵州继福建之后第二个以省为单位建设全国生态文明先行示范区……在经济持续快速发展的同时，贵州环境质量总体保持稳定，9个中心城市共16个集中式饮用水源地水质达标率100%，2013年森林覆盖率达到了48.0%，比2003年提高了10多个百分点。贵阳城市空气质量在全国74个重点城市中排在前列。特别要告诉您的是，我们从2009年起每年举办的生态文明贵阳会议，2013年1月经党中央、国务院批准升格为我国目前唯一以生态文明为主题的国家级、国际性论坛。去年和今年7月，生态文明贵阳国际论坛分别举办两次年会，习近平总书记和李克强总理发贺信，多位党和国家领导人、外国政要及国内外嘉宾出席。

我到贵州工作以来，努力学习贵州干部群众的优良作风，尽心竭力履行自己的职责，践行着“守身为大”这句格言。您知道吗，我每次阅读您在重病中写的《守身为大》一文，都受到深深的灵魂洗礼，为您的人格魅力所感佩，也勉励自己不负您的谆谆教诲、殷切期望。敬爱的老师，如果您今天来贵州，还会看到更多让您惊喜、让您欣慰的变化。人到开心处，总要畅饮或小酌几杯。虽然您不善饮，但看到眼前这一切，相信您也会欣然举杯吧？！

(作者为中共贵州省委副书记)

光影

戏水

摸石头



广西桂林大圩镇，漓江水清澈透明，色如翡翠，岸上青山及蓝天白云在水里清晰可见。小雨家住漓江边上，上学放学，都沿着漓江边行走。夏日时光，放学后时间尚早，小雨走进漓江的浅水处，和书包一起蹲在大石块上，时而静静地观察，等待倏尔即逝的小鱼，时而掬水赏玩，感受河水滑过手掌，如珠玉般溅落。快乐如水般纯净，童心如水晶般透明。

昌 婵 莫刚顺摄

享轻松



到了云南抚仙湖边，才能感受到它是一个很大很大的湖泊，它的水量是滇池的10余倍，阳光下水清如碧，还有很大一片沙滩，好多人从昆明开着车来度周末，“高原湖景”的状貌让人流连。

费 倘摄

雨中乐



贵州的苗寨人下到水田里，还没开始祈雨，雨已经下大了，田埂上、山坡上站满了人，赶紧想办法遮雨。田里的汉子们可就欢畅了，雨下得越透越好，田里的水伴着泥，干脆抹到身上，你追我赶，水花四溅，一不小心还能踩到一条大鱼，那都是大自然的礼物。

寸 心摄

左手书本，右手天平

□ 戴智勇口述 李 景整理

不会有援助案子自动上门。

说实话，那会儿“好人难当”的情绪弥漫在整个法律援助部，“无案可做”的我们只能主动出击寻找案源。由于当时拖欠农民工工资的现象非常普遍，因此我也决定加入“讨薪大军”。

虽然知道欠薪现象普遍存在，但哪里是农民工最需要帮助？哪里是拖欠问题的重灾区？我们并不清楚，因此只能亲自去工地调查。

到了工地现场，怎么才能接触到当事人成了大问题。一般情况下我会带着律所的宣传单在各大工地徘徊，找准机会发给工人。可是，很难有机会和工人进行深入交流，仅凭一纸宣传单，很难引起工人兴趣。

由于当年关于劳动纠纷的负面新闻很多，因而各个工地都对现场严加管理，看到我这样发传单的“异类”，工地管理人员会立即进行阻挠、驱赶，甚至是辱骂。

随着失败经验的积累，我也逐渐找到了“小窍门”。比如，去现场时，我会乔装成工人模样，管理人员盘问起来，就说找亲戚、找老乡。而且，工人午休时会在工地附近买盒饭，借着这个管理相对松散的机会，也可了解一些情况。

就这样，我的调查功夫越来越娴

熟，也利用调解、仲裁、民事诉讼等方式，帮助一些工地上的农民工要回了应有的劳动所得。

2008年夏天，我像往常一样带着法律援助宣传单来到北京市丰台区的一家工地现场。由于当年的金融危机，这片工地处于半停工状态，10来个工人情绪激动地举着“还我血汗钱”的牌子。

交流中得知，这些民工都是河北保定人，工地的老板也是保定人，工人们原本打算投靠老乡，谁承想反而被老乡拖欠了80多人100万元工资。正当了解情况的时候，工地几个管理人员拿着铁锹冲出来对我进行驱赶。我不上前理论，结果管理人员一把就给我推了个跟头，甚至还要继续动粗。“秀才遇上兵，有理说不清”，这也是我头一次遭遇暴力驱赶，我赶忙把几张名片塞给工人，扭头就跑。

回去之后，工人主动找我寻求帮助，并办理了授权书等相关手续，在充分调查取证后我们开始了诉讼。开始，我们赢得了丰台区劳动仲裁委员会的仲裁，用工企业不服仲裁裁判向丰台区人民法院起诉，败诉后又上诉到北京市二中院，我们赢得了二审终审转入执行程序。

但最后的执行遇到了困难，对方一口咬定没有可执行的财产，而从法院执

行局的调查上看也确实如此。但是，我对案件的了解，一定是老板有钱不给，而且绝对不能让判决书成为一纸空文。因此，在工人们提供的线索下，我决定拿着判决书去保定追债。

这趟追债路说来漫长，我先后7次去保定，用了10个月时间，寻遍了该老板的各个住处、办事处，甚至是他经常出浴的洗浴中心，都找不到他的踪影。最后一次去保定的时候，终于在一处僻静的住处找到了老板，藏无可藏的欠薪老板“不堪其扰”，终于支付了工钱。

其实，做律师除了要有专业素养，更要有明辨是非之心、不畏强权之心，持心守正路才不会走偏，坚持正义和真理才能获得成功的垂青。

从2006年开始，我规定所内每个律师除了在自己的法律领域办案以外，每年至少要代理2起法律援助案件。至今，我们律所200多名律师已经累计受理了4000多件法律援助案件。而目前仅北京市法律援助中心、各区法律援助中心受理的援助案件每年就有上万件以上，可见需要援助的群体还是非常庞大的。因此，个人的力量很是微小，希望有更多律师加入到法律援助队伍中来，让我们一起用心中的阳光点亮弱势群体希望，用律师的知识和严谨守护正义的天平。



做律师除了要有专业素养，更要有明辨是非之心、不畏强权之心

我叫戴智勇，43岁，是专攻重大经济案件的律师事务所首席合伙人，也是一位致力于法律援助的公益诉讼律师。作为一个从浙江温州农村走出来的孩子，小时候的困难生活，让我从小就决心改变现状，并希望在自己力所能及的范围内为弱势群体做点事情。

大学期间，我如愿以偿地考入了法学专业，但不巧的是，人大硕士毕业后我并没有成为职业律师，反而离初衷“渐行渐远”。参加工作后，在职读了法学博士，多年的学术积累又刺激了蠢蠢欲动的“律师梦”。因此，2006年我倾尽了所有积蓄进行创业，开办了自己的律师事务所。律所创办伊始，我便成立了法律援助部，同时也将一部分精力投入到法律援助案件之中。

但万事开头难，我们空有一腔助人热情，却很尴尬地没有救助对象。由于律所成立不久名气不大，而且综合性律所不是专业的法律援助机构，因此基本



谷桶除了装谷子还能干啥？湘西的侗族群众告诉你：划水！每年的农历三月大戊日这天，湘西的侗族都会翻山越岭来到湘、桂、黔3省(区)交界的一个山坡上，参加“大戊梁歌会”。其中，“划谷桶、抢侗锦”是这个盛会的必备项目。

马 列摄